

Redacția: Administrația  
 Tipografia:  
 BRAȘOVU, piața mare, Târgul  
 Inului Nr. 30.  
 Diviziunea de distribuție nu se răspunde  
 de pierderile și întârzierile.  
 Abonamentele:  
 Brașov, piața mare, Târgul  
 Inului Nr. 30.  
 Imprimerii mai primesc în Viena  
 H. Basse, Habsburger & Tögl (V. 60  
 3000), H. Schalk, Alois Herndl, M.  
 Dukes, A. Oppel, J. Demmer; în  
 Budapesta: A. V. Goldberger, Eck-  
 stein Bernat; în Frankfurt: G. J.  
 Dautz; în Hamburg: A. Steiner.  
 Prețurile inserțiilor: o serie  
 pe săptămână pe o colină 6 ar. și  
 30 ar. timbru pentru o publi-  
 citate. Publicarea mai deose după  
 tarife și învoia.  
 Declarații pe pagină a III-a o  
 serie 16 ar. v. a. sau 20 bar.

# GAZETA TRANSILVÂNIEI

(NUMERŪ DE DUMINECĂ 37)

„Gazeta” este în fi-  
 carea:  
 Abonamente pentru Austro-Ungaria.  
 Pe un an 12 fl., pe șase luni  
 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
 N-rii de Duminecă 2 fl. pe un an.  
 Pentru România și străinătate:  
 Pe un an 40 franci, pe șase  
 luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
 N-rii de Duminecă 8 franci.  
 Se primumă la toate oficiile  
 postale din țară și din afară  
 și la dd. colectorii.  
 Abonamentul pentru Brașov:  
 a administrației, piața mare,  
 Târgul Inului Nr. 30 etagiul  
 I.: pe un an 10 fl., pe șase  
 luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 ar.  
 Cu dusul în casă: Pe un an  
 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni  
 3 fl. Un exemplar 5 ar. v. a.  
 sau 15 bani. Atât abonamen-  
 tele cât și inserțiile sunt  
 a se plăti înainte.

Nr. 202.—Anul LVI.

Brașov, Duminecă, 12 (24) Septembrie

1893.

## Ce se pretinde dela Românii?

Brașov, 11 Septembrie v.

„Să nu pretindem dela Românii  
 „să fiă renegeți, ci să fiă bunii Ro-  
 „mâni și bunii patrioți maghiari  
 „în una și aceeași persoană!”

Asta o cere Ștefan Tisza, fiul  
 vestitului Koloman Tisza, în vor-  
 birea sa, ce a ținut-o zilele aceste  
 în congregația din Oradea-mare.

E șiret și fiul ca și tată-său  
 și de aceea prefăcându-se, că dă cu  
 o mână, se grăbește a lua îndoitu  
 înderet cu altă mână.

Ștefan Tisza și-a ridicat vocea  
 în amintita congregația a comita-  
 tului Bihor, ca să ia în apărare  
 așa dăsa politică tradițională ma-  
 ghiară față cu netrebniciile și sêl-  
 bățăciile șovinistice din Oradea-mare.

Nu e bine ce faceți, le dăce Tisza  
 fiul, căci prin purtarea vōstră, lo-  
 vindu în Românii și clevetindu-i pe  
 nedrept, îi amăriți numai și dați  
 apă pe mōra „agitatorilor fără de  
 suflet”, cari „voiesc să facă din ei  
 fii necredincioși ai patriei.” Trebuie  
 să-i luăm de pe mânii cu binele, ce-  
 rându dela ei să fiă patrioți buni,  
 să îmbrățișeze limba și cultura ma-  
 ghiară. „Statul maghiar”, dăce  
 Tisza, „e stat național, de unde  
 urmează, că și politica culturală a  
 statului pōte fi numai maghiară, ăr  
 datoria nu numai a societății ma-  
 ghiare, dăr și a statului maghiar,  
 este de a scuti, a desvolta și a lăți  
 limba maghiară nu cu forța, „ci cu  
 mijloce pacifice culturale” ...

Acesta e vechiul cântec, ce  
 l'amă auditu mereu, timp de cinc-  
 spre dece ani, câtă a stat Tisza  
 tatăl la putere, până ce ni s'a acritu  
 sufletul de el.

Totă așa ne-au asigurat tiza-  
 iștii, că nu voru să ne maghiarize-  
 tu forța, într'aceia însă urma livo-  
 tură după lovitura. Pe cale pacifică  
 s'a introdus în încetul unu regim

de volnică ne mai pomenit, care  
 în numele statului național ma-  
 ghiar și alu politice culturale ma-  
 ghiare a lovit de-ărându în tōte  
 drepturile nōstre, a călcatu tōte le-  
 gile, ce ne erau cât de puținu fa-  
 vorabile, ne-a scos din tōte posi-  
 ționile, în cari putea să fiă scutit  
 încâtva naționalitatea nōstră, ni-a  
 pus piedecă peste piedecă în des-  
 voltarea limbei și a culturii nōstre  
 naționale române și ne-a degradat  
 la sōrta unor venetici în patria  
 nōstră străvechiă.

Așa amă țisăit'oi noi Românii  
 sub regimul țisăist și ceea ce  
 amă suferit după retragerea lui  
 Koloman Tisza a fost numai o ur-  
 mare a acestei nefericite politice,  
 pentru a cărei apărare și-a ridicat  
 glasul Ștefan Tisza.

Dăce Ștefan Tisza, că nu pre-  
 tinde dela Românii să fiă renege  
 naționalitate, ci numai să fiă „bun  
 patriot maghiar.”

Ei bine, mai este ore de lipsă  
 să spunem ce au înțeles și ce în-  
 țeleg Ungurii, când cer să fim  
 „bun patrioți maghiari”?

A lui Tisza tatăl este meritul,  
 că la 1879 și 1883 s'au adus legile  
 prin cari se impune limba maghiară  
 în școlele nōstre. Care este ținta ac-  
 toru legi, dăce nu aceea, ca încetul  
 cu încetul să fiă înlocuită în șco-  
 lele nōstre limba română cu limba  
 maghiară? Cum-că acesta e scopul  
 au spus-o pe față ministrii și depu-  
 tații unguri în dietă; ei au decla-  
 rat, că introducerea limbei ma-  
 ghiare și a limbii de propunere în  
 tōte școlele naționalităților este nu-  
 mai o cestiune de timp.

Acuma vine Tisza fiul și dăce:  
 pentru ca să fiți bun patrioți ma-  
 ghiari este neapărat de lipsă să îm-  
 brățișiți limba și cultura maghiară,  
 atăta vō cereți, nu vom însed ca  
 să fiți renegeți și să nu fiți totodată  
 și bun Românii!

Amă vrea să șcim însed cum

se pōte face, ca Românul să-și ne-  
 gligeze propria sa limbă și cultură,  
 îmbrățișându o limbă și o cultură  
 străină, și totuși să fiă bun Ro-  
 mân, cum se pōte ca pētrinsed  
 „spiritul frățietății” să se învoiescă  
 la maghiarizarea învățămētului sēu  
 național, pusă la cale de guver-  
 nul și de legislația ungurescă, și  
 totuși să nu fiă renege?

Ceea ce pretinde ați Ștefan  
 Tisza dela Românii este așadăr o  
 imposibilitate tocmai așa de mare,  
 ca și când ar cere să se unescă fo-  
 cul cu apa.

A fi bun patriot e datoria  
 fi-cărui cetățean. Și Românul a  
 fost totdeuna mândru de a-și do-  
 vedi curatul și adevăratul sēu pa-  
 triotism. Inșed n'a înțelesu niciodată  
 acestu patriotism așa, ca să se în-  
 jude la carul unei culturi străine,  
 ci din contră își ține de cea mai de  
 frunte datoriă patriotică de a-și apēra  
 înainte de tōte limba, cultura și națio-  
 nălitatea sa proprie românească.

Acēta însemneză a fi bun Ro-  
 mân și a nu fi renege. In acestu  
 înțelesu ar mai putē fi vorbă de-  
 c înțelegere frățescă între Românii și  
 Unguri, dăr atunci Ștefan Tisza și  
 sōți ar trebui să-o mai slăbescă cu  
 statul național maghiar și să re-  
 cunoscă odată, că in acestu stat au  
 dreptul să trăiască și Românii ca  
 Românii, cu limba, cu cultura și cu  
 drepturile lor proprie naționale.

Brașov, 11 Septembrie v.

Se șilescu contrarii nōstri în  
 totu chipul, pe tōte căile și cu tōte  
 mijlocele, ca să întunece mītea Ro-  
 mănului, să slăbescă iubirea lui de  
 neam și să-l facă a nu-și mai cu-  
 nosce drepturile sale de limbă și  
 naționale, pentru ca cu atāt mai  
 ușor să-l înșele și să-l nimicescă.

Pentru ajungerea acestui scop,  
 vedem că ei desfășură o lucrare  
 forțe încordată. Pe de-o parte „Kul-  
 turegylet”-urile unguresci împart

premiu între învățătorii nōstri, cu  
 scopul, ca să-i atragă în serviciul  
 lor de maghiarizare, ăr pe de altă  
 parte ne copleșesc cu cărți și ga-  
 zete unguresci de totu soiul, de  
 cari, durere, astădi se găsesc in  
 cele mai multe comune românești.

De multe-ori amă atrasu aten-  
 ționea cetitorilor nōstri asupra  
 acestor primejdiōse curse ale con-  
 trarilor nōstri și amă dīs să se  
 ferescă de ele: cu tōte acestea vedem,  
 că se găsesc încă durere sufletescă,  
 că se găsesc încă mulfii slabii de  
 ingeru între noi, cari fiă din nepri-  
 cepere, fiă din slăbiciune, nu știu  
 să se ferescă de cursele contrarilor  
 și lăcomescu la darurile lor danaice.

Astfelu ni-se spune, că in si-  
 nul clerului român unitu, maghia-  
 risatorii, sub firma așa numitelor  
 „intențiuni”, continuă a introduce  
 multu de cărți și scrieri unguresci,  
 așa că astădi mai pe leria toți preoții  
 români uniți dela sate găsesc câte-o  
 bogată bibliotecă ungurescă. Mai  
 adagemă apoi, că se află și astădi  
 multe comune de-ale nōstre, in cari  
 nu se cetesc decăt numai foi un-  
 guresci, cari se plătescu din anumite  
 fonduri de maghiarizare și cari li-se  
 trimitu preoților și învățătorilor  
 nōstri dela sate parte in cīnste, parte  
 pe „intențiuni”, ca de exemplu „Ma-  
 gyar Allam”, „Néptanítok Lapja”  
 etc. etc.

Sunt, pe lângă acestea, mul-  
 țime de alte curse, ce ni-le întind  
 contrarii nōstri. „Kulturegylet”-urile,  
 pentru esemplu, vedem, că in fiă-  
 care anu împartu multu de premii  
 pentru a atrage pe învățătorii nōstri  
 in serviciul causei de maghiarizare.  
 Ba, după cum amă arătat in tr'u-  
 nul din numerii trecuți, „Kultur-  
 egylet”-ul din Ungaria de susu a  
 mersu așa departe, încātu a înce-  
 put să împartă între scolarii nema-  
 ghiari chiar și cărți de rugăciuni  
 unguresci, numai și numai ca să-i  
 dedea și mai multu cu limba un-  
 gurescă.

## FOILETONULŪ „GAZ. TRANS.”

### Doftorul fără voiă.

O domnișōră dela orașu, fiica unu  
 omu sērac, dăr învățat și de neam bun,  
 neavēndu încătrău, se mărită după un  
 arēndașu simplu de țerant, care nu scia  
 alta, decăt să umble cu carul și cu plu-  
 gul. Nicol nu se aședă bine în casa bărbat-  
 ului sēu și a și început a-i părē rēu de  
 ceea ce făcuse. Bărbatul ei, omu cīnștit  
 și bun, lucra la câmpu din reversatul zori-  
 lor până târziu sēra, și venia acasă nu-  
 mai ca să mănāne bine și să dormă sdra-  
 venū. Pe când ea, care nu învățase să facă  
 nicu unu folositoru, își pierdea tim-  
 pulu tanguindu-se, că n'are petreceri, n'are  
 averi mari, fără de cari, credea ea, că ni-  
 menea nu pōte fi fericitu.

Împregiurările acestea nu erau de  
 natură să întemeze fericeia oasnică. La  
 amēndoi încep să le parā rēu, că se cu-  
 nunaseră, învățata nōstră dōmnă doria din  
 ce în ce mai multu, să se despartă de „omo-  
 nul” ei ordinaru.

Intr'o dimineță, după ce se certaseră

strașnică amēndoi pentru nimica tōtă, bărbat-  
 ul se duse la lucru la câmpu, ăr femeia  
 rămase plângēndu acasă. Atunci, etă de-  
 odată se ivēsă doi călăreți voinici, îmbră-  
 cați frumoși și, cum ajungū dinaintea casei,  
 saru jos de pe cai, ce erau scaldăți in  
 spume. Intrândū în casă, deteră frumosu  
 binețe și apoi spuseră, că ei sunt soli îm-  
 pērătesci și că sunt incredințați cu o so-  
 liă forțe mare. Se ragară apoi să le dea  
 ceva de gustare, căci cale de mai multe  
 miluri, prin prejuru, n'au dat de altă casă,  
 până aci.

Femeia, veselă, că are oșpeți împēră-  
 tesci. cari erau cu multu mai potriviti pen-  
 tru ea, decăt societatea țerānescă a bărbat-  
 ului ei, iute își șterse lacrimile și grăbi  
 să omenescă pe oșpeți cu ce avea mai bun  
 la casă.

După-oe călăreții se odihniră și se în-  
 tremară bine, se pregăteau de ducă. Fē-  
 meia însă nu se putu răbda să nu-i întrebe,  
 că ce adecă-ar fi solia aceea împērătescă,  
 pentru care ei călărescu cu atăta grabă și  
 așa departe?

— Noi călătorim cu cea mai mare  
 grabă răspuseră ei, că se găsim unu doftor,

care ar fi celă mai iscusit din tōtă țera.  
 Acesta trebuie să vindece pe fata împēra-  
 tului nostru, care s'a inecat cu unu osu  
 și până astădi nicu unu doftor n'a fostu  
 in stare să-i lu scōță din gātū. O sēptē-  
 mână intră fata împēratului n'a putut  
 nicu să dormă nicu să mănāne și trebuie să  
 se sfērșesă cu zile, dăce nu se va găsi  
 vr'unu mijloc, ca să-i aline durerile. Împē-  
 ratul, Domnul nostru, încă se uscă pe  
 picioare de mila fetei.

Audēndu femeia acestea, de odată îi  
 plesni creva in mīte. Ea credea, că are  
 tōt dreptul să fiă necăjită de bărbatul  
 ei. aci îi se da prilejū mīnănat, să se scape  
 de bărbat și pe lângă aceea, să-lu pedep-  
 sescă pentru asprimea cu care se purta el.

— Nu-i de lipsă să căutați mai de-  
 parte, dăce ea. Aci in apropiere este unu  
 doftor minune de iscusit, care nu pōte  
 avē sēmētū in tōtă lumea.

— Cum? își bai jocu de noi, frumoșă  
 dōmnă?

— Nicol de ce! Nicol chiar marele  
 Hipocrate nu se pōte mēsură in dibăciă și  
 învățatură cu omul de care vorbesu eu.  
 Una însă trebuie să șiti: el e cevași oam

in tr'o urechiă. Învēțații de obicei au câte-  
 unu greuruș in capul lor. Așa stă lucrul  
 și cu omul nostru. Cea mai cīndată dintre  
 tōte însușirile lui este, că nu-i place să-i  
 dăce nimenea doftor, dăr nicu să vindece  
 pe nimeni. Până acum de obicei s'a îm-  
 potrivit cu îndrētniciă de a vindece bol-  
 navii, așa că prietini bolnavilor nu odată  
 și-au pierdut răbdarea și au început a  
 mi-ți-lu îmblăți țēpanu peste spate. Așa e  
 obiceiul lui. De bună voiă nu face nimic,  
 dăr când vede, că n'are încătrău, își face  
 datoria de medicu cu îndēmānarea-i obi-  
 cuită și isbutesc in fiă-care casă, fiă acela  
 cât de periculosu.

— Asta e tōtă rēșplata ce-o așteptă?  
 Ei! in asta estă vīnșla o se-ne găsescă  
 forțe darnici, strigară soli împēratului, veseli  
 că-și potū împlini datorița lor de soli așa  
 iute, și așa biue.

Femeia le arătă apoi câmpul, unde  
 lucra bărbatul ei. Solii plecară numai de-  
 oțu să-lu caute, pe drumu însă ei se în-  
 grijiră de nise nuiele țēpene de alunū, că  
 dăce s'ar împotrivi dorinței lor, — după  
 cum dăsesă femeia, — cu aceste mijloce